

# Farní listy 2/2025

Týdeník farností Domažlice a Poběžovice

12.1. – Svátek Křtu Páně

## **Duchovní slovo**

Janův křest byl spojen s vyznáním hříchů, uznáním své viny. Přinášel obmytí vodou. Křest, který známe, a který jsme sami přijali jako svátost, je navíc spojený se skutečným odpuštěním hříchů. Pán, když přichází k Jordánu, nepotřebuje ani vyznávat své hříchy, ani prosit za jejich odpuštění. A to z jednoho jediného důvodu – žádný hřích nemá...

Pro lepší pochopení celé této situace, se dnes můžeme vrátit ještě jednou k noci narození Páně. Sv. Lukáš píše ve svém evangeliu: "A náhle bylo s andělem celé množství nebeských zástupů a takto chválili Boha: *Sláva na výsostech Bohu a na zemi pokoj lidem dobré vůle*". Aspoň v této verzi – která vychází z latinského překladu evangelia – se tento text stal součástí velkého chvalo zpěvu, který zaznívá při nedělních a slavnostních bohoslužbách. Ale druhá část této věty, ta, která vypovídá o daru pokoje pro lidi dobré vůle, působila teologům problémy. Nabízely se další překlady, jako: *pokoj lidem Boží milosti* nebo *pokoj lidem, které Bůh miluje*. Ale Bůh miluje všechny! Stejně se můžeme zeptat, zda existují lidé, kterým by Bůh neudělil svou milost? Proč by to měl dělat? Komu je tedy určen ten dar pokoje, o kterém zpívali při narození Mesiáše andělé a celé množství nebeských zástupů?

V dnešních překladech Nového zákona, už přímo z řečtiny, nikoliv latiny, věta, o které mluvíme už zní jinak: *Sláva na výsostech Bohu a na zemi pokoj lidem, v kterých má Bůh zalíbení*. Tak se vracíme k dnešním událostem evangelia. Čteme v něm, že po Ježíšově křtu se otevřelo nebe a všichni slyšeli hlas: *Ty jsi můj milovaný syn, v Tobě mám zalíbení*. Ten, v němž má Bůh zalíbení, je jeho Syn Ježíš. Ten, který je dokonale poslušný Otci, ten, který přichází, aby splnil Jeho vůli. Lidmi, kterým je určen dar pokoje, jsou ti, kdo přijímají stejný postoj jako Boží Syn. Lidé, kteří chtějí být podobní Kristu. Jinými slovy: čím více se budeš podobat Ježíši Kristu (ve svých rozhodnutích, ve slovech, v postoji k bližnímu apod.) tím více pokoje se ti dostane.

Vidíme jeden z důležitých důvodů, proč Ježíš přichází k Janovi. Aby zjevil pravdu o sobě – že je Synem, kterého miluje Otec; o člověku, který je pozván, aby ve vztahu k Bohu napodoboval Syna; a o tom samotném vztahu, v němž Bůh nabízí člověku pokoj.

Všimněme si ještě jednou, že tento dar pokoje přijímáme a zároveň si předáváme při slavení mše sv. a to krátce před svatým přijímáním. *Pokoj Páně ať je s vámi*. Přijímáš Krista, jeho Tělo se stává v tomto pokrmu tvým tělem – přijímáš Jeho pokoj. A předáváš ho dále. V latinském misále tato slova znějí: *offerte vobis pacem*. Předejte si pokoj, nejen jeho znamení! Na začátku Kristova veřejného působení ho poznáváme jako Dárce Pokoje.

P. Miroslaw Gierga



### 1.čtení – Iz 42,1-4.6-7

Toto praví Hospodin: „Hle, můj Služebník, kterého podporuji, můj vyvolený, v němž jsem si zalíbil. Vložil jsem na něj svého ducha, národům přinese právo. Nebude křičet, nebude hlučet, nedá se slyšet na ulici. Nalomenou třtinu nedolomí, doutnající knot neuhasí, věrně bude ohlašovat právo. Nezeslábne, nezmalátní, dokud nezaloží na zemi právo. Ostrovy čekají na jeho nauku. Já, Hospodin, jsem tě povolal ve spravedlnosti, vzal jsem tě za ruku, utvořil jsem tě a ustanovil tě prostředníkem smlouvy lidu a světlem národů, abys otevřel oči slepým, abys vyvedl vězně ze žaláře a z věznice ty, kdo bydlí ve tmách.“

### Mezizpěv - Žl 29, 1-2.3ac-4.3b 9b-10

Vzdejte Hospodinu, Boží synové, – vzdejte Hospodinu slávu a moc. – Vzdejte Hospodinu slávu hodnou jeho jména, – v posvátném rouchu se klaňte Hospodinu! Hospodinův hlas nad vodami! – Hospodin nad spoustami vod! – Hlas Hospodinův, jak je mocný, – hlas Hospodinův, jak je velkolepý! Vznešený Bůh zaburácel hromem, – v jeho chrámu však všichni volají: Sláva! – Hospodin trůnil nad potopou, – Hospodin jako král bude trůnit věčně.

### 2.čtení - Sk 10,34-38

Petr se ujal slova a promluvil: „Teď opravdu chápu, že Bůh nikomu nestrání, ale v každém národě že je mu milý ten, kdo se ho bojí a dělá, co je správné. Izraelitům poslal své slovo, když dal hlásat radostnou zvěst, že nastává pokoj skrze Ježíše Krista. Ten je Pánem nade všemi. Vy víte, co se po křtu, který hlásal Jan, událo nejdříve v Galileji a potom po celém Judsku: Jak Bůh pomazal Duchem svatým a mocí Ježíše z Nazareta, jak on všude procházel, prokazoval dobrodiní, a protože Bůh byl s ním, uzdravoval všechny, které opanoval ďábel.“

### Evangelium Lk 3,15-16.21-22

Lid byl plný očekávání a všichni uvažovali o tom, zdali Jan není Mesiášem. Jan jim všem na to říkal: "Já vás křtím vodou. Přichází však mocnější než já; jemu nejsem hoden ani rozvázat řemínek u opánků. On vás bude křtít Duchem Svatým a ohněm." Když se všechen lid dával pokřtít a když byl pokřtěn i Ježíš a modlil se, otevřelo se nebe, Duch Svatý sestoupil na něj v tělesné podobě holubice a z nebe se ozval hlas: "Ty jsi můj milovaný Syn, v tobě mám zalíbení."

## K ZAMYŠLENÍ

Kristův křest je velkým startem. Od této chvíle je Ježíš veřejně znám a také sledován. Lidé očekávají, že Bůh zasáhne, vstoupí do dějin. Ale jak to bude konkrétně? Poznáme toho, kterého pošle? Přichází učitel, nenápadný, bez moci, slávy, vojsk. Mnozí se ptají: „Může tento člověk něco změnit?“ Ježíš ale nepřichází se svojí lidskou mocí. Jeho silou je povolání, pozvání nebeského Otce. Bůh ho posílá, Bůh je s ním, Bůh je v něm... On, Ježíš, je Boží Syn! Tato autorita dává hlásání evangelia zcela jinou dimenzi.

## TEXTY K ROZJÍMÁNÍ NA TENTO TÝDEN

### **Pondělí 13.1. (Žid 1,1-6; Mk 1, 14-20)**

**Komentář:** Bůh promluvil skrze Syna: aby se přiblížil a ztotožnil s člověkem, vstupuje do našich vztahů. Výzva, abych i já prožíval plněji otcovství – k dětem nebo k svěřenému společenství!

### **Úterý 14.1. (Žid 2,5-12; Mk 1,21b-28)**

**Komentář:** Ježíš opravdu podstoupil smrt za všechny lidi. Záchrana všech je v plánu Božím. Nebudu patřit k těm, kdo by nejraději omezovali spásu jen na hrstku věrných...

### **Středa 15.1. (Žid 2,14-18; Mk 1,29-39)**

**Komentář:** Láska, s jakou se náš Pán ztotožňuje s lidmi, nemá v jiných náboženstvích obdoby. Mám radost z této blízkosti – a dovedu ji předat dál?

### **Čtvrtek 16.1. (Žid 3,7-14; Mk 1,40-45)**

**Komentář:** Kdo je zatvrzelý, nevěřící, dokonce zlý, ten se sám vylučuje z Jeho lásky. Právě toto je odpadávání od živého Boha – a působí bolest jak lidskému společenství, tak tomu, kdo se pro lásku obětoval.

### **Pátek 17.1. Památka sv. Antonína, opata (Žid 4,1-5.11; Mk 2,1-12)**

**Komentář:** Věčný odpočinek, který tak často vyprošujeme zemřelým, si vlastně připravujeme sami již zde na zemi: naší vírou, se kterou putujeme k cíli...

### **Sobota 18.1. Památka Panny Marie, Matky jednoty křesťanů (Žid 4,12-16; Mk 2,13-17)**

**Komentář:** Ostrost, pronikavost Božího slova „do kloubů a morku“ kéž není otupena mou netečností. Vždyť ani nedostatek lásky ji nemůže ohrozit. Jeho Slovo zde prostě je!

## Byl zahájen Jubilejní rok 2025

Jubileum 2025 bylo oficiálně zahájeno papežem Františkem 24. prosince 2024 v 19:00 hodin slavením eucharistie na náměstí svatého Petra ve Vatikánu a následně obřadem Otevření Svaté brány. V plzeňské diecézi byl Svatý rok zahájen mší sv. v katedrále sv. Bartoloměje v Plzni v neděli 29. prosince.

Jubilejní rok 2025, vyhlášený pod mottem „Poutníci naděje“, přinese věřícím po celém světě příležitost k duchovní obnově a získání plnomocných odpustků. Tato tradice, která má své kořeny už ve 14. století, je spojena se zvláštními obřady, poutěmi a příležitostmi k prohloubení víry. V rámci jubilejního roku mají věřící možnost získat odpustky nejen v Římě, ale také v místních diecézích, včetně plzeňské.

Jubilejní rok nabízí věřícím jedinečnou příležitost získat plnomocné odpustky – úplné odpuštění časných trestů za hříchy. Podmínky zahrnují zpověď, přijímání, modlitbu na úmysl papeže a vykonání určitého úkonu, jako je poutní cesta nebo návštěva posvátného místa.

V plzeňské diecézi biskup Tomáš Holub rozhodl jmenovat tři Jubilejní kostely, kde bude možné plnomocné odpustky získat:

- **Katedrála sv. Bartoloměje v Plzni**
- **Farní kostel Narození Panny Marie v Klatovech**
- **Chlum sv. Máří**

Zároveň, jak upozorňuje ve svém pastýřském listu biskup Tomáš Holub, pro naši diecézi „je to již druhý rok synodního rozlišování, kudy nás dobrý Bůh chce vést, abychom byli v tomto neklidném světě jeho svědky a v pokoji i radosti žili z víry v našeho Pána Ježíše Krista. (...) Společně se nyní ptáme, kterým směrem se vydat? Jak najít tu správnou cestu? Cíl je docela jasný – Boží království. Ale jaká cesta vede v realitě dnešního světa až do Božího království? Základní odpovědí nám jsou slova Písma, která jsem zvolil jako diecézní motto na tento rok: **„Já jsem ta cesta“** (Jan 14,6).“

A dále čteme: „Jestliže chceme při slavení diecézní synody hledat, kudy dál podle Božího návodu, pak je zcela zásadní, **abychom doprostřed postavili Krista**. S ním se musíme každý jednotlivě i jako celé naše společenství setkat a trvale ho zvat do svého života.“ Viditelným znamením v liturgii je umístění Kristova kříže doprostřed, před oltář, tak, aby upoutával zrak všech věřících. Pro toto symbolické gesto se rozhodl otec biskup v katedrále, kde procesní kříž postavil před oltář. **V domažlickém arciděkanském kostele jsme podobně zdůraznili místo kříže, který nyní – v Jubilejním roce 2025 – bude stát před obětním stolem.** Ať nám připomíná slova papeže Františka, že naše naděje vychází z Boží lásky, která se projevila v otevřeném Kristově boku na kříži.

## Předání štafety v liturgické komisi



Po skoro neuvěřitelných 52 letech ukončil svou službu v liturgické komisi při České biskupské konferenci Mons. Emil Soukup. Za jeho práci mu 7. ledna v Praze poděkoval předseda této komise biskup ostravsko-opavský Mons. Martin David. Mons. Soukup zůstává i nadále členem diecézní liturgické komise v Plzni a na jeho místo v komisi při ČBK byl jmenován P. Mirosław Gierga.

## Poděkování za službu v našich kostelích

Tyto dvě ženy se po mnoho let denně potkávaly v arciděkanském kostele při společné modlitbě a mši sv. A jak dlouho jim to dovolilo zdraví, nechyběly ani při žádném úklidu kostela. Dbaly na jeho výzdobu a pořádek. Nyní je Hospodin povolal k sobě skoro na jednou: paní Kateřina Benešová (90 l.) zemřela minulou neděli a den po ní odešla od nás paní Gizela Barnová (82 l.), kterou jsme všichni znali jako Gitu. Rozloučíme se s nimi v arciděkanském kostele v pondělí a úterý.

Vzpomínka na tyto dvě ženy dává příležitost poděkovat všem, kterým jsou naše kostely tak blízké. Kostelníkům a kostelnicím, všem, kteří přicházejí tyto kostely uklízet, přispívají na květinovou výzdobu a sami ji v kostelích aranžují; všem, kdo dbají na jejich technický stav a přispívají na opravy anebo jen chodí tyto kostely otevírat, aby se v nich pravidelně větralo. Často skoro úplně anonymní, vždy obětaví. Jménem všech farníků Vám za Vaši službu děkujeme.

## Liturgické okénko Mons. Emila Soukupa – církevní rok

Na předělu roku 2024 – 2025 jsme se zamýšleli nad církevním i občanským rokem. Lidé někdy až nevázaně oslavují konec roku, který nazývají podle svatého papeže Silvestrem. Tehdy se vloudila myšlenka, jak je to s církevním rokem. Nesmíme si ovšem vznik církevního roku představovat tak, že se občanský rok rozdělil na několik dílů, v nichž by se připomínaly události ze života Pána Ježíše. Tak to opravdu nebylo. Myšlenka, z níž se zrodil církevní rok, je tak stará jako církev sama. Jaká to byla myšlenka, která zrodila církevní rok? Pro první křesťany bylo radostnou povinností slavit památku smrti Pána Ježíše, tedy zúčastnit se mše svaté. Vděčně vzpomínali na jeho vykupitelské dílo, bylo to velkým díkůčiněním, byla to skutečná eucharistie. Nebyla to jenom vzpomínka na jeho smrt na kříži. Vždy se opakovaly památné Velikonoce, smrt a zmrtvýchvstání Páně. Tuto připomínku konali každou neděli. Neděle byla pro ně malými Velikonocemi. Připomínali si, že se Ježíš zjevil apoštolům, a po 40 dnech se vrátil do slávy Otcovy, desátého dne seslal Ducha Svatého. Tím se vytvořila jednoduchá struktura církevního roku: neděle, Velikonoce a Letnice. Slavnost Zjevení Páně se začala slavit již kolem roku 300. Je to oslava Ježíšova božství, projeveného při narození, při příchodu mudrců a při svatbě v Káni Galilejské, kde učinil svůj první zázrak. Na Západě se oslavovala osoba Krista slavností Narození Páně. Kdy byla slavnost zavedena, nevíme přesně. Podle dobových svědectví to bylo kolem roku 335. Tak se do konce 4. století vytvořily body církevního roku. Církevní rok tedy začínal již před Vánocemi. Byly to dvě neděle, v nichž Kristus vystupoval jako soudce. K tomu se přidalo vystoupení sv. Jana Křtitele a máme adventní dobu, již začíná církevní rok. Potom se přidávaly další svátky. Již ve 4. století se slavilo 2. února, čtyřicátý den po narození Páně, Očišťování Panny Marie a Uvedení Páně do chrámu. Slavnost Zvěstování Páně je devět měsíců před Vánocemi, 25. března. K tomu přistupovaly ostatní svátky světců mučedníků, ale i těch, kteří mučedníky nebyli, svátky a slavnosti Panny Marie. Tak se zvolna formoval církevní rok. Aby se věřící mohli zúčastnit nedělních bohoslužeb, bylo zapotřebí, aby nemuseli do práce, aby zachovali nedělní klid. Bylo zapotřebí sváteční klid uzákonit. V době pronásledování církve do roku 313 to nebylo možné. Proto se věřící zúčastňovali mše svaté brzy ráno. Již císař Konstantin Veliký nařídil pro celou říši nedělní klid, aby se věřící mohli zúčastnit bohoslužeb. Osvobodil vojáky od služby v tyto dny, v neděli a o svátcích, zakázal soudní jednání. Další císařové, nástupci Konstantina Velikého, zakazovali další práce v těchto dnech. Važme si nedělní mše svaté. Je to velký dar, který nám Ježíš Kristus zanechal.

## MŠE SVATÉ V MILAVČÍCH A STANĚTICÍCH

**NEDĚLE – 12.1.**

**8.00** Za + Šimona Němce, manželku a děti

**9.30 (St)** Za + Blaženu Pejsarovou

**STŘEDA – 15.1.**

**8.00**

**PÁTEK – 17.1.**

**16.00**

**SOBOTA – 18.1.**

**8.00**

**NEDĚLE – 19.1.**

**8.00**

**9.30 (St)** Za + Annu Havlovicovou

## MŠE SVATÉ V POBĚŽOVICÍCH

**NEDĚLE – 12.1.**

**9.30** Na poděkování za zdraví a Boží požehnání

**NEDĚLE – 19.1.**

**9.30** Za Gabrielu Řezníčkovou

## Programové tipy Radia Proglas

Ve středu 8. ledna 1935 se narodil americký zpěvák a herec **Elvis Aaron Presley**, právem přezdívaný „Král rock n' rollu“. Kariéru zahájil poté, co rodina přesídlila do Memphisu v Tennessee. V červnu 1954 nahrál píseň That's All Right (Mama). Začala zářivá dvacetiletá kariéra, během níž 17 jeho hitů obsadilo první místo v americké hitparádě a celkem se prodalo přes jednu miliardu jeho nahrávek. Celou řadu jeho hitů nazpívali i čeští zpěváci – ty nejzdařilejší covery si představíme v pondělí 13. ledna v 16.00 v symbolické poctě zpěvákovi, který by se letos dožil devadesáti let.

V pořadu Radioreport ve čtvrtek 16. ledna ve 20.15 navštívíme pro nás méně známou, exotickou zemi – **Kambodžu**. Vyprávět nám o ní bude paní Vlasta Benadová, která zemi navštívila s manželem, který zde pracoval. Paní Vlasta se zde seznámila osobně s princem Norodomem Sihamonim, který se pak v roce 2004 stal králem této země. Tehdy, jako princ, pozval české pracovníky do svého paláce. Mluvil perfektně česky díky tomu, že od svých devíti let žil a studoval v Československu, proto též miloval českou kulturu.

Operní pěvkyně **Natálie Romanová** oslavila v prosinci významné životní jubileum. V pořadu Oktáva v pátek 17. ledna v 16.00 zavzpomíná na svou uměleckou pouť, která byla spojena s operním souborem Janáčkovy opery v Brně. Za své mistrovství byla vyznamenána Cenou města Brna a na festivalu Janáček Brno 2024 převzala Pamětní medaili Leoše Janáčka za zásluhy na poli janáčkovské interpretace a za vynikající pedagogickou činnost.

## MŠE SV. A SETKÁNÍ V DOMAŽLICÍCH

### NEDĚLE – 12.1. – SVÁTEK KŘTU PÁNĚ

AK	8.00	G	Na přímlovu sv. Kryštofa za požehnání pro všechny cestující a za oběti dopravních nehod
AK	9.30	G	Na poděkování za 80 let života s prosbou o zdraví a Boží požehnání do dalších let
KK	18.00	G	

### PONDĚLÍ – 13.1.

AK	8.00	K	Za + Annu Borkovou, manžela a jejich rodiče
AK	11.00	G	Zádušní mše sv. za + Kateřinu Benešovou
	18.00	G	Setkání lektorů – na faře

### ÚTERÝ – 14.1.

AK	11.00	G	Zádušní mše sv. za + Gizelu (Gitu) Barnovou
KK	17.15	S	

### STŘEDA- 15.1.

AK	8.00	G	Za členy živého růžence z Nevolic
AK	8.30-11.00		Udělování svátosti smíření

### ČTVRTEK – 16.1.

KK	17.15	S	
----	-------	---	--

### PÁTEK – 17.1. – PAMÁTKA SV. ANTONÍNA VELIKÉHO

AK	8.00	G	
----	------	---	--

### SOBOTA – 18.1. – PAMÁTKA PANNY MARIE, MATKY JEDNOTY KŘESŤANŮ

KK	17.15	S	
KK	18.00		Adorace Nejsvětější svátosti

### NEDĚLE – 19.1. – 2. NEDĚLE V MEZIDOBÍ

AK	8.00	S	Za + manžela Forstovy z Mrákova
AK	9.30	S	Za Václava Randu, manželku a zetě
KK	18.00	S	

## MŠE SV. V OSTATNÍCH KOSTELÍCH 12.-19.1.

	Neděle	Úterý	Středa	Čtvrtek	Pátek	Sobota	Neděle
MECLOV	8.00 S						8.00 G
POBĚŽOVICE	9.30 S						9.30 G
HORA SV. V.	11.00 S						11.00 G
CHRSTAVICE			18.15 S				
BLÍŽEJOV	11.00 K						-